



Patria

HUESCA, Miércoles 30 de Junio de 1937

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 78

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

“Es necesario prevenirse contra las habilidades masónicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilarán para ello en denunciar a los buenos, para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la rencilla.”

(J. Tusquet, en «La Francmasonería, crimen de lesa Patria»).

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

«Boletín Informativo» del día 29 de Junio de 1937

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: Nuestras fuerzas, siguiendo su victorioso avance en tierras de Vizcaya, ocuparon las alturas al lado del ferrocarril minero y al Oeste de Peña Pelada.

El enemigo, que intentó reaccionar, fué castigadísimo, abandonando numerosos muertos.

A las doce treinta se ocupó Valmaseda, continuando su progresión hacia el Oeste. Nuestras tropas ocuparon Sabugal, San Miguel, Alongia, Portelo y Antullano.

Al llegar a Valmaseda se entregó una compañía enemiga del Batallón de Avellaneda, con sus oficiales, que rindió honores a nuestras fuerzas. Pasan de quinientos milicianos los presentados a nuestras armas en este sector del frente.

También se ocupó La Nevera, La Garbea y una fundición de trabajos de estaño y plomo, que los rojos tenían preparada para volarla, lo que se evitó con la pronta llegada de las tropas nacionales.

El mal tiempo reinante en la región, no fué obstáculo para las operaciones, dado el alto espíritu y elevada moral de nuestras tropas, a las que nada detiene.

Frente de Santander, Asturias y León: Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO.—En Aragón se operó al Este del Gállego, ocupándose importantes posiciones, que aseguran la carretera de Biescas y el pueblo de Sabiñánigo de las agresiones enemigas.

Se han cogido varias ametralladoras, tres fusiles ametralladores, 50 fusiles y otro material sin clasificar aún.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Tiroteos y cañoneos.

EJERCITO DEL SUR.—Se han avanzado nuestras líneas a las alturas que dominan la presa y el pantano del Guadalmeñano, consiguiendo con las nuevas posiciones el dominio de cien kilómetros más de territorio, así como el riego de los campos de Córdoba.

Los rojos abandonaron en una de las posiciones conquistadas unos 20 muertos.

En los demás frentes de este Ejército, tiroteos.

Salamanca, 29 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Allá en el campo rojo...

En «La Nueva España», diario que la F. E. Tradicionalista y de las J. O. N. S., publica en Oviedo, en una interesante crónica de guerra que publica en uno de sus recientes números, leemos el siguiente episodio que ya titulado ESTRATEGIA GUERRERA:

«No todo han de ser penas, y me cuentan uno de ladrones. Esencialmente verídico. Yo lo creo, y no lo puedo poner en duda.

Fué en el último descalabro que tuvieron en la loma de «La Estaca».

Uno de los innumerables capitanes que tienen, al día siguiente de iniciar el primer ataque a la posición, reunió de un batallón a aquellos que gozaban fama de ser más bravos.

Los había de Figaredo, Las Segadas y Riosa; pero, entre ellos, se destacaba un rapaz muy cojo de Proaza, que llevaba un gran correa y una cantidad de munición encima de sí, que él sólo se bastaba para conquistar un «bardial».

Puestos en hilera aquella doce-

na de «cosacos», el capitán, un «magüetu» de Albandi, empezó a hablarles «militarmente»:

—¡Compañeros! ¡Escuchadme bien! Nuestros hermanos están batándose como negros en la loma de «La Estaca». Perder no podemos, porque los fascistas ya tan daos. Ahora, que pueden venir mal daos pa nosotros. Hay que llevar esta dinamita y prendé fuego. Si se muere, muérese. Y si veis que atizan, echáis a correr, que yo vos esperaré mañana en Trubia.

El cojo de Proaza, nada más oír esto, saliéndose de la fila, empezó a desmenuzarse de sus pertrechos guerreros y, sin decir una palabra, dejando atónitos a los demás, se escapó calleja abajo.

—¿Onde vas, chacho?— preguntó el émulo de Hernán Cortés.

Vuélvese el cojo a los doscientos metros y haciendo portavoz de sus manos, replica:

—¡Mirad! Como van danos pal pelo, yo ya salgo delante y es-pérovos en Xixon.

J. S. G.

ESTAMPA INTERNACIONAL

Inquietante situación política

PARIS.—Cuando esta crónica vea la luz, es de suponer que ya habrá sido resuelta la crisis planteada por León Blum, como era de suponer, desde los antecedentes de la actitud del Senado, entre otras varias, a que no es ajeno. Desde luego, el desgaste personal del propio Presidente. Bien es verdad que cabe preguntar: ¿qué prohombre del Frente Popular no está igualmente fracasado...? A la hora en que escribimos estas líneas, es Camilo Chautemps el «favorito» de los augurios. Recuerden que este caracterizadísimo masón quedó encantado, por más de un concepto, en el escandaloso asunto Stavinski.

Pero como la política francesa ha de desarrollarse—al menos hasta ahora—por el cauce de las soluciones constitucionales, cabe presumir que la clave de la crisis, surgirá del propio Frente Popular, y así se dará la curiosa paradoja de que atiendan al remedio de los males en que Francia se viene debatiendo, los mismos hombres que los promovieron y fomentaron.

¡Sería pintoresco que la horrenda herencia de León Blum sea liquidada por el mismísimo León Blum...! Pero el régimen parlamentario suele gastar estas bromas... si broma puede llamarse a la contumacia en el error.

Ello es que la herencia de León Blum no es de las que puedan aceptarse sin beneficio de inventario. Las cargas son aplastantes, y el que apeche con ellas, ha de tener espaldas. Precisamente ha sobrenido la crisis a los pocos días de celebrarse el primer aniversario del ascenso al Poder del Frente Popular. Y este aniversario dió ocasión para que la Prensa hiciera el balance de tan desastrosa gestión. Ninguno de estos exámenes críticos del Gobierno que ha caído ya, supera en puntualidad de datos y certero tino en la censura, al que hizo en «Gringoire» el ilustre André Tardieu. Pues bien: Tardieu ha escrito, sin que nadie pueda tachar por inexacta ninguna de sus atribuciones:

El déficit ha adquirido proporciones formidables; ya en tiempos de paz, carecía de precedentes. En el primero de Junio de 1937, se calculaba, hasta fin de año, una insuficiencia de veinticinco mil millones. Respecto a 1938, se calcula

por la técnica entre cincuenta y cincuenta mil millones.

Esto no ha impedido aumentar el número de funcionarios en doce mil y en ochenta mil el de los ferroviarios. Y añade sin objeción posible: «Faltando el dinero se contraen deudas. Sin hablar de la devaluación se han conocido los bonos Aurioi (cuatro mil millones) el empréstito inglés (4.500 millones), el empréstito de la Defensa Nacional (10.500 millones). Nuestra deuda (la del Estado y la de las colectividades), pasa de «cuatrocientos mil millones», y se mantiene la cotización de nuestros empréstitos.»

Realmente, el espectáculo de las finanzas francesas es desolador. Despilfarro monstruoso, a costa, naturalmente, del contribuyente esquilmado, y a beneficio de las clientelas políticas. Empobrecimiento alarmante de la agricultura. Anquilosamiento de la industria. Desequilibrio gravísimo de la balanza comercial. Reducción del trabajo en términos extraordinarios. A este último respecto son muy instructivos los datos allegados por Tardieu. A saber: «No solamente por la ley de las cuarenta horas se ha reducido el año a 240, día de labor—lo cual obliga a comprar a Inglaterra tres millones de toneladas de carbón—, sino que ha disminuido igualmente el rendimiento por horas. Desde que las fábricas de aviación han sido nacionalizadas, el rendimiento ha disminuido en 40 por 100. Se emplean cuarenta mil horas en lugar de quince mil, en la construcción de un avión de bombardeo. Y así sucesivamente...»

¡Ah, y si no hubiese otros quebrantos, mayores aún...! Porque muy importante es, a no dudarlo, el aspecto económico de la crisis nacional por la que atraviesa Francia. Pero, ¿y el aspecto moral? El aspecto moral lleva a pensar en la necesidad apremiante de buscar un ideal que agrupe de nuevo a los franceses, que restaure en ellos fuerzas comunes de patriotismo y espiritualidad. Esto no se conseguirá mientras siga representando el Frente Popular una política de reto al país... La peor herencia de Blum es esa; la psicológica. Ha envenenado el alma de los franceses. Tarde o temprano, gobiernen unos u otros, la desintoxicación vendrá por la derecha.—LOGOS.

La masonería divide y triunfa, hundiendo en la ruina marxista a las Naciones. La Juventud Española que tiene voluntad de Imperio, está unida en los frentes y en la retaguardia para salvar a España. Si tu pretendes dividir piensa que llevas un masón dentro del alma, que eres un mal español: un traidor.

Según informaciones que el lector encuentra estos días en la sección correspondiente, la Rusia soviética atraviesa honda crisis, hasta el punto por darse posible la caída de Stalin. Y es

claro que Stalin no caerá solo. Todo empuja a este hombre malféfico y cuanto lo rodea. Lo de menos—dada la magnitud del fenómeno—es el desgaste político y personal de Stalin, con ser enorme el número de sus enemigos. Lo que estremece catastróficamente los cimientos de la U. R. S. S. es su descomunal fracaso, no por previsto menos aleccionador. Aun prescindiendo de la ola de sangre que el bolcheviquismo desencadenó—y ya es prescindir—, podía haber ocurrido—porque la Historia no tiene entrañas—que el nuevo régimen de Rusia hubiera hecho a los supervivientes materialmente felices. Pero no... Cuantas injusticias podamos atribuir al capitalismo y cuantas tiranías carguemos en la cuenta de los Zares, palidecen y aun se borran, si se las compara con el feroz ejercicio de los poderes incontrastables asumidos por el déspota de tanda en Moscú. Primero Lenin. Ahora Stalin, y siempre, como escuderos dóciles, la crueldad y el hambre. El hambre y la crueldad han sido los agentes que el Krenlín movilizó para sojuzgar al pueblo.

No importaba que Lenin discursiera su famosa N. E. P. Esta nueva política económica no sirvió sino para poner de manifiesto la impotencia constructiva del marxismo. Lo que se lograra a este respecto, procedía, a no dudarlo, de la concurrencia de capitales extranjeros, de un solapado espíritu de empresa, de la creación de una nueva burguesía campesina, de los privilegios concedidos al técnico, etc. Es decir, Rusia conseguía rehacer su agricultura y fomentar su industria a fuerza de rectificar no pocos de sus principios comunistas. Y para este resultado—piensan muchos hombres—se ha vertido tanta sangre, y se continúa vertiendo, y a este fin de un Estado más despótico que el de las odiadas burguesías europeas, se han sacrificado los proletarios rusos...

El fracaso del comunismo en la práctica real del Estado y de la producción; la otra desesperanza de los que profesaban tales ideas con fe de alucinados, y no encuentran otra certidumbre en torno suyo que el látigo sobre su espalda; la oposición tenaz de Trosky que cuenta con núcleos muy activos en todas las partes del mundo, la creciente falta de ambiente internacional, la perma de aquel estúpido «snobismo» por el cual no pocos intelectuales y burgueses se titulaban «amigos de Rusia», sin darse cuenta del peligroso juego; el triunfo, en suma, de la verdad sobre Rusia, son los motivos que, a la corta o a la larga, darán al traste con el Gobierno de los Soviets.

Mientras llega el instante del hundimiento bolchevique, no dejemos de ansiarle. El ansia universal de la ruina de Moscú puede preparar el ambiente que lo anticipe. El mundo necesita recobrar su equilibrio moral y político. Lo perturbó la Gran Guerra, y aún más que ella, su peor consecuencia: el soviét. Desde 1917, los obreros de aquí y de allá han vivido bajo el signo de Moscú. Un terrible veneno ha intoxicado la conciencia proletaria de muchos países. El veneno venía de Rusia, e importa enormemente que se ciegue para siempre tamaña fuente de males.

Tarde o temprano, Moscú dejará de ser el Oriente de los trabajadores. ¡Qué suspiro de alivio entonces, qué salud más bien ganada...!

La situación caótica de Santander

SANTANDER.—Las llamadas autoridades de esta capital no pueden restablecer el orden perturbado por la llegada de gran número de milicianos del frente vasco. Se intensifica la tirantez de relaciones entre comunistas y anarquistas, registrándose numerosos conflictos en las calles de la ciudad y en toda la provincia.

En vano exterioriza la población santanderina el deseo unánime de que la capital se rinda para evitar daños y víctimas. El mando marxista ha acordado construir fortificaciones, cavar trincheras e improvisar alambradas en los alrededores de la capital montañesa para intentar contener el avance nacional.

Gran número de detenidos políticos se ven forzados a tomar parte en los trabajos de fortificación, bajo la amenaza de los milicianos marxistas que fusilan a los que, por su estado precario de salud, no pueden trabajar con el ritmo exigido.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Una despedida

El general Urrutia dirige una alocución a los Falanges

Como nota adicional a la orden de la Agrupación de Falanges de Aragón, del día 28 del actual, se publica lo siguiente: «Fuerzas armadas de primera y segunda línea de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Aragón!»

La nueva estructura dada por S. E. el Generalísimo a la organización de la Milicia Nacional, hace incompatible el mando de la Agrupación de Falanges de Aragón, que hasta la fecha venía ejerciendo, con el empleo que actualmente ostento. Por esta causa, y a partir de esta fecha, ceso en el mando de esta Agrupación, con todo el dolor que produce el separarse de una cosa que tantos trabajos y desvelos costó el crearla y a la que tantísimos lazos de afecto y cariño me unen.

Once meses han transcurrido desde aquel glorioso 19 de Julio en que el primer centenar de falangistas acudió al cuartel de Castillejos—ya histórico en el Movimiento Nacional de Aragón—a ponerse a mis órdenes, dispuestos a ofrendar a la Patria en peligro el sacrificio de sus vidas para redimirla. Aquel puñado de valientes fué rápidamente haciendo prosélitos, y ello permitió ir creando verdaderas unidades combativas, encuadradas en mandos aptos y de prestigiosa historia militar, y así la Falange de Aragón, que supo nacer en la cumbre del sacrificio y que se mantiene firme en su puesto de honor, cuenta hoy con 9.000 falangistas, repartidos en los distintos frentes de Aragón, y lo que es más envidiable, cuenta también con una brillantísima historia militar, conseguida a fuerza de abnegación, sacrificio y heroísmo, que el haber sido su creador constituye mi mayor satisfacción y orgullo. Si mía ha sido la virtud de hacer de vosotros verdaderos soldados de España, vos-

otros, en cambio, con vuestro bravo comportamiento en la lucha, con vuestra abnegación y sacrificio y con vuestras gestas heroicas pródigamente escritas en estos once meses de lucha con la sangre de nuestros mejores y el heroísmo de todos—heroísmo de los que tantas veces me habéis hecho sentirme orgulloso—, vosotros, en cambio—repito—, habéis tenido también la virtud de hacerme sentir más aún vuestros puros ideales falangistas. Son, pues, tantos los lazos que nos unen, que a todos nos será muy difícil desligarnos de ellos. Dondequiera que esté, sabed que estoy a vuestro lado, dispuesto como siempre a ayudaros en todo lo que siendo justo esté en mi mano el conseguirlo, y que si momentáneamente he de separarme de vosotros, cercano está ya el día en que cesadas las causas que en aquel 19 de Julio nos hicieron congregarnos en el cuartel de Castillejos, cuando conseguido el objetivo que aquel día juntos nos señalamos, cuando regresen, en fin, victoriosas las banderas de España, libres ya de los enemigos que pretendieron mancillarlas, nuevamente me tendréis a vuestro lado, dispuesto a laborar con vosotros y con vuestras doctrinas por el engrandecimiento de nuestra Patria amada, para que sea fructífera la paz, a costa de tantos sacrificios conseguida.

Y, finalmente, espero de vosotros que como hasta aquí continúis añadiendo laureles a vuestra brillante historia, y proporcionando con ello a quien me suceda en el mando tantas satisfacciones como a mí me habéis proporcionado hasta el día de hoy.

¡Fuerzas armadas de Falange de Aragón! Gritad conmigo: ¡Viva nuestro Generalísimo! ¡Arriba España!—Vuestro general: Gustavo Urrutia.»

Subasta de la Presidencia de la Generalidad

Todas las señales son de que en breve habrá que buscarle en la presidencia de la Generalidad un sustituto a Companys, enfermo con esa enfermedad «su género» que contrae todo aquel que no puede explicar su cese en un cargo de modo confesable. Companys tiene que dejar su puesto porque carece de fuerza moral y material para hacer frente a cuantos le empujan. En Barcelona se da—aumentado, si cabe—el caso de la República de Madrid o de Valencia. Sus promotores la hipotecaron al crimen, y los titulares de estas cédulas las presentan al cobro, o, mejor dicho, las cobran sin más ni más, a mano armada. Por eso, si decimos que la presidencia de la Generalidad sale a pública subasta, hacemos una metáfora que queda por debajo de la realidad. Lo característico de la crisis catalana no es que las gentes pujan con dinero, aunque también esto sea posible, dada la total corrupción de aquel medio político y social, sino que se disputan la presa exactamente igual que un botín entre salteadores: a tiro limpio... o a puñalada sucia. Claro está que Companys no siente escrúpulos ante semejantes procedimientos. Al contrario: está a tono perfectamente con ellos. Lo que pasa es que el caos catalán le ha cogido en situación comprometida. Y aún entre bandas o cuadrillas de maleantes, quien ejerce de capitán ha de imponer un mínimo de ley. Companys no puede ni intentarlo, porque cuatro años de pugilato con burgueses traidores y con pistoleros leales a su oficio, le han gastado por entero, y ya no puede ni levantar el gallo al más

humilde de sus antiguos servidores. No es que la revolución—como Saturno, según el manoseado símil—devore a sus hijos. Se come también a sus padres. Y Companys es el padre de la revolución en Barcelona (el abuelo, naturalmente, fué Maciá). Así salió de repugnante el engendro...

Los que todavía, pasándose de listos, quieren dar apariencias de legalidad al Gobierno catalán—y ya es disparate...—, proponen la candidatura de Nicolau D'Oliver, que parece más moderado, porque no procede directamente del pistolero, sino de la cátedra, si bien la que desempeña—o dice desempeñar—en la Universidad de Barcelona, le fué otorgada hace pocos años «por la puerta falsa».

Pero a nadie pueden engañar ya catráticos como Nicolau D'Oliver, perfectamente criados en la servidumbre a las consignas revolucionarias. Por lo que hace al catalanismo, Nicolau D'Oliver es tan separatista como el primero, y en cuanto a la conciencia de la ley o sentimiento del orden, es dicho individuo tan anarquizante como otro cualquiera.

Desde este punto de vista, tienen razón los anarquistas que lo son de verdad y con todas las consecuencias. Para acabar de triturar a la desdichada Cataluña—¿quienes más indicados que los que sin tapujos vergonzantes, comenzaron a destruir tan hermosa como infeliz región, en largos años de ácratas ejercicios? Es el caso en que se encuentran otros aspirantes a la presidencia de la Generalidad: García Oliver o Peyró, sindicalistas de la gran época, cuando caían asesinados a racimos, día

EJEMPLARIO

LOS ARREPENTIDOS

El caso de los arrepentidos será—lo es actualmente—un caso de seria reflexión para nuestra España. Será preciso, por de pronto, fijar en lo posible, el alcance del arrepentimiento. Digo en lo posible, ya que ofrece una dificultad insuperable el conocer en su veracidad íntima el valor del arrepentimiento. Por otra parte, no es de igual índole el arrepentimiento del que se encuentra entre nosotros porque entre nosotros le sorprendió la rebelión y el arrepentimiento del que se encuentra fuera de nosotros y fuera de la zona roja. En lo que cabe apreciar por el valor que las circunstancias prestan a las cosas, el arrepentimiento del que está alejado de nosotros y de los rojos, tiene más valor. Procede también no olvidar el factor tiempo: el arrepentido del 20 de Julio, entre nosotros o fuera de nosotros, es de más crédito que el arrepentido de anteaño. En todo caso, el arrepentimiento solo no basta para la salvación. En el proceso espiritual católico, tan rico de psicología, la salvación se integra con la confesión, el dolor, el propósito de enmienda y la satisfacción de obra. La penitencia corona este proceso. Dios no desprecia al corazón contrito y humillado; nosotros tampoco podemos hacerlo víctima del desprecio. Claro que para Dios, nuestra intimidad se hace patente y para nosotros es siem-

pre una incógnita y no se puede omitir este detalle. Nosotros solamente podemos juzgar, con las debidas limitaciones, por los actos de los hombres. Tampoco podemos olvidar que nosotros, en la oración cotidiana, decimos: «así como nosotros perdonamos...» Estas palabras, para que sean eficaces, indican que el perdón ha de ser ejercitado cotidianamente por nosotros, para que Dios lo ejercite también con nosotros; ser religioso implica realidad de actos y no sonido de palabras.

Pero el perdón tiene sus límites mensurados y dentro de ellos se completa su eficacia de convivencia. Y así, aunque se perdona a un arrepentido y se le reincorpore a nuestra paz y a nuestra convivencia, no se le faculta para que él se reincorpore a las funciones que anteriormente ejercía en la sociedad y desde las que cometió el pecado. Nosotros no podemos olvidar que por aquellos pecados cometidos, pecados de actuación, pecados de omisión, sobrevino esta horrible tragedia. Las manos que sembraron la simiente maldita de esta desolación, de este dolor inmenso, de esta muerte continua, ¡han de estar ociosas en el laboreo de nuestra España y en cruz ante ella! Hemos de perdonar cordialmente al arrepentido, pero hemos de cumplir la voluntad inalterable de los muertos.

XX.

DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

El comunismo es el peor enemigo de la Iglesia y de la sociedad

«La promesa de un Redentor ilumina la primera página de la historia de la humanidad; por eso la segura esperanza de tiempos mejores alivió el pesar del paraíso perdido y acompañó al género humano en su atribulado camino, hasta que en la plenitud de los tiempos el Salvador del mundo, viniendo a la tierra, colmó la expectación e inauguró una nueva civilización universal, la civilización cristiana, inmensamente superior a la que hasta entonces, trabajosamente, había alcanzado el hombre en algunas naciones más privilegiadas.

Pero, como irrisoria herencia del pecado original, quedó en el mundo la lucha entre el bien y el mal, y el antiguo tentador nunca ha desistido de engañar a la humanidad con falaces promesas. Por eso en el curso de los siglos se han ido sucediendo unas a otras las convulsiones hasta llegar a la revolución de nuestros días, desencadenada ya, o amenazante puede decirse en todas partes, y que supera en amplitud y violencia a cuanto se llegó a experimentar en las precedentes persecuciones contra la Iglesia. Pueblos enteros están en peligro de caer de nuevo en una barbarie peor que aquella en que aún yacía la mayor parte del mundo al aparecer el Redentor.

ESE PELIGRO TAN AMENAZADOR, YA LO HABEIS COMPRENDIDO, VENERABLES HERMANOS: ES EL COMUNISMO BOLCHEVIQUE Y ATEO QUE TIENDE A DERREUMBAR EL ORDEN SOCIAL Y A SOCAVAR LOS FUNDAMENTOS MISMOS DE LA CIVILIZACIÓN CRISTIANA.»

Pío XI Enciclica: «Divini Redemptoris».

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

Después de esto, patronos, hombres públicos, prelados, etc. Solamente podían disputarle el puesto a este García Oliver, expresidario, un Ascaso o un Durrutti, también criminales de notorios antecedentes. Pero, ¿no viviendo los saqueadores del Banco de Gijón o los asesinos del Cardenal Soldevilla, quienes mejor que los ya citados?...

Un nombre, por lo que se dice, hay que agregar a los de García Oliver y Peyró: el nombre de Federica Montseny, anarquista también. Y de abolengo, porque es su padre aquel Federico Urales, que fué colega de Ferrer. Solo que este Ura-

les, orgulloso de su falso apellidado, no quiso que su hija lo heredara, y le confirió el más modesto pseudónimo de Montseny. Así es de cuidadosa la orografía anarquista...

Total: el anarquismo, dueño de Cataluña, quiere calzarse también la presidencia de la Generalidad. Aprendan la lección los burgueses que apoyaron a Maciá, los republicanos históricos a lo Hurtado, los discípulos de Almirall e incluso los de Prat de la Riva, los intelectuales a lo Nicoláu o a lo Fabra, los que se creían que el juego del catalanismo cesaría en cuanto a ellos les conviniera...

MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

El intenso trabajo del Generalísimo Franco

SALAMANCA. — Radio Nacional, dió lectura a un artículo del general Millán Astray, que dice así:

«Catorce horas en su silla del despacho, resolviendo todos los asuntos del Gobierno del Estado y del mando el Generalísimo de los Ejércitos, son las horas que dedica al trabajo el Generalísimo y legislador.

La guerra consume gran parte de su tiempo. El Generalísimo recibe por teléfono los partes, los informes, las peticiones de sus generales. Con la mano izquierda sujeta el auricular y con la derecha escribe sobre cuartillas que se amontonan. Por teléfono da las órdenes y los consejos. Contesta: sí. Bien. Muy bien. Le felicito en nombre de la Patria, y estas contestaciones significan: Sí, enterado. Bien, conforme. Muy bien, satisfecho.

Lee cuantos artículos se le presentan. Su capacidad de labor es extraordinaria, todos los manifiestos, todos los decretos del Gobierno de importancia, las comunicaciones o las notas diplomáticas al extranjero, los planes de las operaciones, la distribución de las grandes unidades o contingentes de armas, municiones o elementos de guerra, todo lo hace por sí mismo, sin tener ni un recordatorio ni estadística o parte.

En su memoria conoce dónde están en todo momento las grandes unidades, las esquadras de aviación, los buques de guerra, las unidades tácticas, e incluso cada batallón. Su memoria es prodigiosa. Redacta por sí propio y así, cuando se lee lo que ha dictado, no hay que añadir ni un punto. Las notas oficiales escritas están por él. Los partes diarios del Cuartel General dando a conocer a España y al mundo la marcha de la guerra, son todos los días dictados por él. Muchas de las catorce horas de trabajo se las lleva el recibir visitas.

Las recibe afectuoso y sencillo, correspondiendo al respeto de los visitantes. Y hay que resaltar que los generales y subordinados de mayor graduación son los que más extreman su respeto. Estas manifestaciones sólo se producen cuando se está ante un jefe en la que se tiene verdadera fe.

Voy a permitirme decir que el Generalísimo Franco no percibe otro sueldo que el que le corresponde por su categoría de general de División del Ejército Español. Catorce horas de trabajo, sin fiestas, sin otra distracción que las marchas muy frecuentes a los frentes, para por sí conocer la situación.

Es en estas visitas donde más se

manifiesta su más extensa característica de Caudillo del Ejército en guerra. El plan de operaciones se desarrolla con éxito y entonces vuelve los ojos y sonríe.

España está conociendo a Franco guerrero y trabajador. Mañana, después de la victoria, conoceremos a Franco liberador, el que imponga la justicia social.»

Inglaterra tiene nueve millones de caretas contra gases

LONDRES. — El ministerio de la Guerra ha anunciado oficialmente en la Cámara de los Comunes que Inglaterra cuenta con nueve millones de caretas contra gases para la población civil.

La cifra es la mayor en el mundo destinada a los no combatientes.

Subvención a Barcelona

MARSELLA. — Una persona recientemente llegada a Barcelona, ha declarado que el Gobierno de Valencia tiene que facilitar desde hace algún tiempo cuatro millones de pesetas diarias a Cataluña, porque la situación económica de esta región es angustiosa.

Uno de los tres hijos que tenía Ventosa en los frentes, ha muerto

SALAMANCA. — En el frente de Madrid ha muerto, en defensa de la Patria, el alférez de Infantería don Juan María Ventosa, hijo del ministro de Hacienda de la Monarquía don Juan Ventosa.

Don Juan María Ventosa tenía 19 años, desde el principio de la guerra se alistó como voluntario en Requetés con sus otros dos hermanos, que, en la actualidad se encuentran en Regulares el uno y en el frente de Extremadura, y el otro en el frente de Huesca.

Se temen disturbios en Barcelona

BARCELONA. — La constitución del nuevo Gobierno de la Generalidad ha causado en los centros de la C. N. T. y la F. A. I. gran indignación.

Los anarquistas están dispuestos a exteriorizar su protesta por la manobra de que han sido objeto.

En Barcelona reina gran inquietud, pues se teme que ocurran sangrientos disturbios.

VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!

¿QUE LES PASABA?

VOCES DE ALARMA

La emisora roja de Barcelona Radio Asociación de Cataluña y Radio Barcelona estuvieron hace dos noches desde las 24'15 a las 24'40 dando constantemente avisos para que todo el mundo se refugiase en sus casas «ante el inminente peligro».

Decían dichas emisoras que todos estuviesen atentos a la radio, pero de pronto el locutor de Radio Asociación cortó en seco sus avisos sin que lográsemos volver a oírlo.

Huelga decir que ninguna de las radios barcelonesas dió anoche su acostumbrada e hilarante emisión en italiano que, en parodia de «Radio Verdad», llaman «Radio Libertad».

A las tres en punto de la madrugada, hora en que sintonizamos Unión Radio de Valencia, el locutor decía:

«Suenan las sirenas de alarma. Observad las instrucciones para estos casos. Ante todo calma y serenidad. Hay que evitar todo incidente desagradable. Están tomadas todas las precauciones. No tiretear al aire libre. No quedaros al aire libre. Colocaros junto a las paredes maestras y con preferencia donde formen ángulos. Imponed si hace falta la disciplina.»

Hasta las tres y cuarenta minutos repitió esto con voz fúnebre y temblona, continuando, por último, con el sonsonete de:

«Continúa la alarma. Continúa la alarma.»

A las 3'40 anunció:

«La alarma ha terminado.»

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Cayo, León, Marcial.

Comisaría de Investigación y Vigilancia

A fin de evitar retrasos en la expedición de pasaportes, se advierte a los solicitantes, que en unión de la instancia dirigida al Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia, debe acompañarse certificado de antecedentes penales según determina el Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado Español» de fecha 9 de Marzo último, número 140, así como de la autorización expedida por el Excmo. Señor Jefe del 5.º Cuerpo de Ejército.

De Enseñanza

Disposición sobre las vacaciones estivales de los maestros

La Comisión de Cultura y Enseñanza ha publicado una disposición sobre las vacaciones caniculares, ordenando lo siguiente:

Primero.—El período de vacaciones estivales para los Centros docentes se desarrollará dentro de las fechas establecidas. Para las escuelas primarias, comenzará el día 1 de Julio y terminará el 31 de Agosto.

Segundo.—Tales vacaciones no autorizan a ningún miembro del Profesorado oficial para ausentarse del punto de residencia.

Quienes por razones de salud o familia necesiten hacerlo, lo solicitarán previamente del Rectorado de que dependan, señalando el tiempo que haya de durar y el lugar en que hubiere de residir durante su ausencia.

Tercero.—Los maestros nacionales de primera Enseñanza habrán de solicitarlo en igual forma de la Inspección provincial del ramo y será causa suficiente la de reunirse con los padres, esposos e hijos, para aquellos que justificasen no tener establecidas sus familias en el lugar de su residencia oficial.

Las Inspecciones de Primera Enseñanza darán cuenta al rector y a las Secciones Administrativas de cuantas autorizaciones concedan.

Cuarto.—En ningún caso podrá ser concedida autorización alguna para salir fuera del territorio liberado.

Saludo a Franco:

¡Arriba Español!

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

Loor al mérito

Todo buen español sin distinción de clase ni categoría, está dando en las presentes circunstancias, el más alto ejemplo de ciudadanía.

Todos sin excepción, ponen su esfuerzo denodado para arrojar del suelo patrio la plaga marxista que iba a acabar con la vida espiritual y material de la nación; unos cooperando en las actividades civiles necesarias para que la vida normal de las ciudades y de los pueblos no se interrumpa; otros aprestándola a servirla arma al brazo, dispuestos a derramar su sangre por la noble causa que se defiende; pero en esta noble cruzada desempeña un papel de suma y vital importancia, en Huesca los ilustres cirujanos médicos, hermanos García Bragado y Juan Arias, así como los demás médicos que honran a la Medicina y a los cuales desde estas líneas, rindo este cálido homenaje a que se han hecho acreedores y que esta ciudad les debe.

¡Loor al Mérito, a estos ciudadanos, que con abnegación y nobleza, cumplen su deber profesional, salvando la vida de cientos de heridos y que con sumisión, prodigalidad y caridad saben aliviar los ayes que jumbrosos de estos mártires hermanos!

¡Loor al Mérito, a estas eminencias, que con experta mano, operan lesiones orgánicas del herido, poniendo en ello su indiscutible ciencia y vastos conocimientos galénicos, en pro del resurgimiento de vitalidad individual!

Esto es saber cumplir el verdadero valor de retaguardia, que en esta magna obra de reinv-

PELUQUEROS

pedir siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

dicación nacional nos empeñamos a cumplirla y que pocos son los que merecen este calificativo de «Loor al Mérito».

Huesca debe sentirse orgullosa de tener en su ambiente hombres de esta naturaleza, a la que también me honro en citar al invicto Coronel jefe de esta plaza, don Santiago Ruiz, que ya en la defensa de la hermana mártir Teruel, supo salvarla, poniendo timbre de valor espartano, contra las huestes salvajes del marxismo.

Con este Ejército salvador, Falange, Requetés y Milicias ciudadanas, que están dando nueva vida a la amada Patria, se vislumbra el porvenir venturoso de la España Imperialista y que ya con orgullo vemos el término de nuestra lucha cristiana y nacional.

Por eso, loor al Mérito de la retaguardia que es toda eficacia, y en la vanguardia seguridad absoluta.

¡Arriba España!

Gmo. MONTROYA V.
Odontólogo

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excmo. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Explotan seis bombas en Madrid, cinco en la calle de Alfonso Cano y otra en una obra en construcción de la Social Fierro del puente de Segovia.

—Se intensifican las protestas por la sustitución de las religiosas en el sanatorio de Leza.

—Detienen en Sevilla dos fascistas.

—Derriban una cruz histórica en Roma.

—En el pueblo de La Carreira (Oviedo), incendian la sacristía de una iglesia.

—El diario de Cádiz «Información» en vista de que los obreros marxistas exigen unos jornales exorbitantes, se ve en la imposibilidad de reanudar su publicación.

—Porque tenía fama de adinerado, asesinan en Carreño (Gijón) a don José Fernández Pren des.

¡Mujeres! - Leed y medita

No sé si todas las mujeres se enterarán de la campaña tan intensa, que con grandes titulares, viene haciendo la prensa contra el desnudismo de la mujer, y por tanto en favor de la modestia cristiana.

A propósito de ello, en los sitios más visibles de los grandes rotativos, se dictan leyes gubernamentales reprimiendo los excesos abusivos que a espaldas de la moral se cometen en las playas con la mayor naturalidad y descaro imaginables.

¡Pero es triste, mujeres de España, apellidadas católicas, que sea la fuerza de la ley a la única que se obedezca, cuando hay una dignidad femenina, que debiera imponer prudencia en todo momento, antes de pasar por el bochorno de que sea la autoridad quien señale a las mujeres, que no lo saben, el camino de la decencia y el decoro! ¡Qué vergüenza, mujeres de España!...

Y, ahora, para hacer más visible todo lo que condena la cruzada que se está llevando a cabo en la España liberada, por plumas que tienen obligación de hacerlo, para cumplir deberes de conciencia, voy a reproducir el juicio que hace de las mujeres que dan vuelo a costumbres exóticas, el ilustre Obispo de Palencia, doctor don Manuel González en uno de sus muchos escritos, bajo el título de los «Dos Comunismos».

Dice así: «Escribía yo, hace unos años, con ese mismo tema, cuando veía formarse el nubarrón que había de hacer llover los fieros males que aún padecemos.

No teníamos bastante con uno y tenemos que aguantar ¡dos comunismos!

Formado, casi en su totalidad, el uno por varones, maloliente, malsonante, agrio, feroz, de mala cara y peores hechos; formado el otro por hembras, perfumado, atrayente, seductor...

Conviene ambos en que son comunistas, esto es, en que son y van contra todo gobierno y ley de Dios y de los hombres, de padres, sacerdotes, maestros, costumbres, respetos sociales... Viendo en pleno materialismo, el placer propio sin freno es su ley y el culto de la carne su religión.

No admiten más autoridad que la tenebrosa del «comité» y bárbaro y dejáis en pie al semipaganismo o comunismo en modas y costumbres, vuestro triunfo será un «semitriunfo» que volverá muy luego a trocarse en derrota total. ¡Los muros de vuestra fortaleza tienen grietas...!

El comunismo femenino, por lo contrario, vacía los bolsillos de dinero, las almas de pureza y paz, las familias de unión, los pueblos de prosperidad y alegría y los templos de decoro y santidad, «no llevando nada...», ni medias en las piernas, ni mangas en los brazos, ni ropa en el cuerpo, ni vergüenza en la cara, ni un pensamiento serio en la cabeza, ni una brisa de pureza ni de temor de Dios en el corazón... ¡Nada!

El ideal (si es capaz de tener

alguno) de este comunismo es la cabeza vacía, el corazón vacío, el alma vacía, y el cuerpo desnudo de ropas y de pudor.

¡Qué pena siento cuando veo tanta gente buena aterrizada ante los comunistas de la calle y despreocupada y hasta encantada de las invasiones y asaltos de los comunistas de sus casas, tertulias, casinos, playas!

¡Qué pena verlos gemir ante Dios y lamentarse por las amenazas y daños de los «comunistas con bigote» en campos y propiedades, sin parar mientes en los daños, mucho más enormes, que «las comunistas depiladas», quizás sus hijas, hermanas y esposas, están haciendo a Dios, a las almas, al orden moral, y hasta social y económico...!

Yo estoy cierto que, si autoridades, padres y madres, muchachos y muchachas decentes, que aún son legión, y toda la gente buena se dedicaran «en serio» a acabar con el comunismo femenino, la Misericordia de Dios cortaba las alas y ahogaba los alientos del comunismo y anarquismo masculino.

Y si no, temo mucho que entre la dinamita de los unos y los gusanos de la carne perfumada de las otras, acabarán con esta pobre sociedad.»

A la vista de esos renglones, escritos hace años, puedo exclamar con tanta tristeza como verdad: ¡aún vive uno de esos comunismos!, ¡el perfumado!

Caballeros que tornáis de la guerra contra el comunismo maloliente, tan gentilmente españoles, no paséis por la vergüenza de que vuestras mujeres anden vestidas o medio desnudas a la moda masónica francesa, bailen a la inglesa o a la norteamericana, se diviertan a lo salvaje y, siendo cristianas, vivan como comunistas y, lo que es más grave y funesto, traten de dar la ley e imponer su yugo a padres y maridos y a las mujeres de pudor.

La mujer, esposa, hija, hermana o novia de un español no debe, ni puede ser digna, de él, si no viste, baila, se solaza, reza y vive a la española, que es, gracias a Dios, vivir a lo decente o a lo cristiano.

Guerreros de España, ¡guerra a la inmoralidad erigida en dictador! Si os ufanáis de haber derrocado al marxismo cruel y bárbaro y dejáis en pie al semipaganismo o comunismo en modas y costumbres, vuestro triunfo será un «semitriunfo» que volverá muy luego a trocarse en derrota total. ¡Los muros de vuestra fortaleza tienen grietas...!

Hombres de la España resucitada: ¡Catolicismo sin «semi»! ¡Españolismo sin «semi»! ¡Moralidad sin «semi»! ¡Resurrección entera!...

Después de todo esto, sólo me ocurre decir: ¡Mujeres de España, leed y medita sobre ello!

Agustina A. y de Rovina.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

DITORIAL

V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES: LIBRERIA:
Cuatro Reyes, 2 Coso Bajo, 9-11
Tel. 238 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

A las doce y media de la mañana nuestras fuerzas ocuparon Valmaseda, continuando su progresión hacia el Oeste con la conquista de varios pueblos, mientras en la provincia de Huesca fueron arrebatadas al enemigo importantes posiciones que aseguran la carretera de Biescas y el pueblo de Sabiñánigo

La charla del general Queipo de Llano

Aviones de caza rojos atentaron contra el avión correo París-Casablanca

Es curioso, dijo el general, que el Gobierno de Valencia haya dado la noticia de la caída de Bilbao, aun cuando lo hiciera tres o cuatro días después de ocurrir tal cosa. A mí me extrañó mucho tal conducta; pero ahora ya se ha descubierto la razón de tal proceder. Porque resulta que la caída de Bilbao en poder del Ejército español ha constituido un éxito grande para el ejército rojo. Nuestro impetuoso avance, la conquista de zonas ricas en mineral, de poblaciones fabriles de gran importancia, todo esto no es éxito para nosotros, sino para ellos.

Según el Gobierno rojo, cuando tomemos Santander eso constituirá otro gran éxito para ellos y cuando Gijón sea muy pronto nuestro, va a suponer una catástrofe para nuestra causa. Nada, que el Generalísimo nos lleva de fracaso en fracaso tomando Bilbao, yendo luego a Santander y a Gijón y luego marchando hacia Valencia.

Pero hay algo que no está conforme

Claro que todas estas cosas las dice el Gobierno de Valencia; pero con eso no coinciden todos. Porque hace unos días que los periódicos rojos publican editoriales en los que se reconoce la gravedad de los momentos actuales y dan su fórmula para acabar con esta inquietud. Y así «Solidaridad Obrera» llama angustiosamente a la unión de todos ante el grave peligro que se cierne y para, de una vez, aplastar al fascismo.

Es preciso—añade dicho periódico—que en un mes quede ganada la guerra.

No, un mes, no; yo creo que exigirá eso más tiempo.

Pero estimo allá por Septiembre, cuando se celebren las ferias de Córdoba, ojalá podamos reunirnos todos para divertirnos, limpios ya de preocupaciones y con la satisfacción de haber echado de España a todos los rojos visibles, porque los otros, los emboscados, que aun abundan, será preciso tenerlos muy vigilados.

Esta llamada angustiosa de «Solidaridad Obrera» viene a coincidir con un gubernamentalismo extraño. Y es que la publicación de tal artículo coincide con la solución de la crisis de la Generalidad.

El nuevo Gobierno de Companys

La crisis de Cataluña ha sido resuelta. A nadie se le había ocurrido pensar en tal solución. Companys dijo que era preciso ir a la formación de un Gobierno definitivo; pero parece ser que la causa de la crisis no ha sido satisfacer tal necesidad, sino que fué impuesta por la caída de Bilbao, hecho que en las organizaciones obreras ha excitado considerablemente, ya que han visto cómo han sido engañados con los partes rojos de guerra en los que sostenía la inexpugnabilidad de Bilbao.

Ya hay nuevo Gobierno en Cataluña: tres ministros de la Esquerda, entre ellos el famoso Sbert, el hombre que nunca acaba; otros tres de

la C. N. T. y tres más del partido Socialista Unificado de Cataluña. De este Gobierno ha dicho Companys que se sentía orgulloso. En verdad que para ello tiene sobrados motivos. El general va analizando la personalidad de algunos ministros, subrayando los comentarios con ironías abundantes. Pero es necesario preguntar: ¿Y qué es lo que ahora va a pasar aquí? Porque es muy extraño la constitución en Cataluña de un Gobierno en el que ni los socialistas ni los comunistas tengan representación.

Indudablemente el Gobierno de Valencia ha de darse cuenta de que lo hecho por Companys en la crisis de Cataluña es una bofetada dada al Gobierno rojo de Negrín. Recuérdese que en el mes de Mayo último se registró en Cataluña una importante revuelta anarquista en ocasión de hallarse los comunistas y los socialistas dentro del Gobierno. Y éstos, auxiliados por el general Pozas, ahogaron en sangre la rebelión, haciendo desaparecer a muchos de los dirigentes. Ahora, los perseguidos van al Poder. ¿No se mantendrá el espíritu de venganza? ¿Cómo tomará esto el Gobierno de Valencia?

Se dice que el Gobierno Negrín lleva adelantados al Gobierno de Cataluña la suma de cuatrocientos millones para poder atender a necesidades perentorias. ¿Seguirá esta ayuda económica en vista de cómo se ha constituido el nuevo Gobierno?

Por otra parte, el locutor de la radio CNT-FAI de Cataluña decía que era preciso hacer salir del Gobierno a Indalecio Prieto. Si así no se hace, la clase trabajadora irá a Valencia y lo exigirá. ¿Se cumplirá esto ahora?

Para buscar un conflicto internacional

La política roja española está tomando aspectos muy interesantes. Todo su afán, al ver que la guerra la tienen irremisiblemente perdida, es buscar provocar un conflicto internacional con la esperanza de sacar algo en el río revuelto de las naciones.

Así, después de las agresiones contra los navíos italianos y alemanes, hoy varios aparatos rojos de caza han atacado al avión correo que hace el servio entre París y Casa Blanca.

El ataque se hizo buscando poder cargar la culpa a nosotros; pero los pasajeros se apercibieron muy bien de lo ocurrido y han declarado todos que fueron aviones rojos los autores del ataque al avión correo. Por ello, el Gobierno de Francia ha enviado una reclamación redactada en términos muy enérgicos al Gobierno de Valencia. A ver si ahora el Gobierno francés se convence de que no se puede tener ninguna clase de consideraciones con estas gentes a las que hasta ahora dió su apoyo.

El general dió cuenta de las operaciones en el día de hoy y leyó los donativos recibidos, terminando así su intervención ante el micrófono.

Por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos publicar hoy la crónica que, por teléfono, nos facilita a diario la Agencia Logos de su corresponsal en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio

Frente de Santander

Todas las circunstancias que concurren en Santander permiten afirmar que la recuperación para España de la capital montañesa no está lejana

(Del corresponsal de la Agencia Logos).

ESCALADA, 29, cinco tarde.—Jornadas de aparente inactividad las últimamente transcurridas en estas tierras altas de Castilla. Jornadas preparatorias del avance hacia Santander, mejor dicho del asalto a Santander, pues la suerte de la capital montañesa está ya echada.

Celebrada jubilosamente en trincheras y parapetos la gloriosa conquista de Bilbao, llegó nuestra voz hasta las próximas trincheras enemigas en augurios de triunfo y promesas de avance.

Los rojos—como en términos deportivos se dice—acusaron el golpe y su silencio, hoy más que nunca mortal, dice bien elocuentemente que el resultado de su causa está ya perdido. Irremisiblemente, porque a estas alturas es absurdo confiar en ayudas por mar y por tierra.

Los «gudaris», los pocos «gudaris» que han traspasado la frontera provincial en funciones de policía, contra posibles desmanes de los mineros asturianos, no están en condiciones de reemprender el combate. Es más, llegados a la capital de la montaña donde el archiridículo Gobierno Aguirre carece de jurisdicción, y donde la CNT y la FAI tienen el control de la vida pública, según referencias fueron desarmados y destinados a batallones de zapadores.

Igual que en Vizcaya

Persisten los dirigentes rojos de Santander en el afán de construir defensas y fortificaciones que al igual que la línea del Gallo habrán de quebrarse ante el empuje de nuestras heroicas fuerzas. ¿Es que

existe propósito de defenderse hasta el último momento en la lucha? Son muy inconcretas las respuestas que a esta pregunta nos dan los muchos milicianos que hacen su presentación voluntariamente en nuestras filas.

No hay una coincidencia en sus respuestas, aunque la caída de Bilbao, el derrumbamiento de su prestigio y el aluvión de gentes llegadas de Vizcaya—ciento cuarenta mil, más unos diez mil heridos—agravan considerablemente la de por sí y ya de antiguo situación precaria, no sólo de la capital sino de la provincia montañesa, donde la asistencia a tantos miles de emigrados es un problema insoluble.

Sin producción agrícola, pues todos los brazos están destinados en la guerra, sin reservas y con un control eficaz de la costa por los barcos de guerra de nuestra gloriosa escuadra, Santander, fortificándose no no tras líneas de cemento, y kilómetros de plambre espinoso, acabará siendo nuevamente de España. Entre tanto la verdad, la única verdad, se impone. Y es la rapidez de la marcha de nuestras tropas que, en menos de tres meses, han efectuado un avance de cerca de cien kilómetros asaltando puertos y desfiladeros.

La línea ofensiva que marcha desde Ochandiano a Vergara ha sido hoy desplazada a Espinosa de los Monteros.

Ariza, Molientes, Reinosa y Corconte y todos los pueblos del valle alto del Ebro, quedan hoy en el fondo de una bolsa que nuestras tropas se encargarán muy pronto de cerrar, cuando el Mando lo quiera.

Frente de Aragón

Después del fracaso de la ofensiva sobre Huesca y de la toma de Bilbao, los rojos han perdido todas sus ilusiones

ZARAGOZA, 29, cinco tarde.—Desde que nuestras tropas iniciaron su avance sobre Bilbao, la última esperanza de los marxistas estaba puesta en las fuerzas que en el frente de Aragón operan, para realizar una ofensiva y restar energía a la nuestra sobre la capital vizcaína. A estas horas, conquistado Bilbao y derrotado de forma decisiva en sus intentos sobre Huesca, los rojos han perdido ya todas sus ilusiones. Si alguien dudara de la

ayuda que la providencia dispensa a nuestros soldados, volvería de sus dudas considerando el milagro constante que supone el hecho de que un ejército inferior en hombres y material resista los ataques de los rojos desde el primer día, manteniéndose en sus posiciones y aún se permita el lujo de cerrar la contienda arrojando al enemigo de sus posiciones de partida y ocupando emplazamientos más favorables de los que antes poseía. El general Pozas—funesto en

La guerra en el Norte de España

¿Se ha conquistado Castro Urdiales?

Como noticia de última hora la estación de Radio Verdad daba anoche la siguiente noticia: PARIS.—Informan del frente vasco que la importante ciudad cántabra de Castro Urdiales ha sido brillantemente reconquistada por el glorioso Ejército nacional. Los habitantes de Castro Urdiales se negaron a evacuar la ciudad, tributando un recibimiento apoteósico a los soldados del general Franco. El Ejército nacional ha reanudado su avance.

Crónica de guerra

ARCINIEGA.—Reina mal tiempo en todo el frente vasco. A causa de las lluvias torrenciales de estos últimos días, ha aumentado considerablemente el volumen de las corrientes fluviales, dificultando, pero no impidiendo, el avance a nuestros soldados. Las columnas convergentes que

avanzaban hacia Valmaseda, que ha sido conquistado hoy, mejoraron notablemente sus posiciones, liberando de las garras bolcheviques nuevos territorios y poblaciones que se entregan a los soldados con gran entusiasmo.

En el sector Noroeste de Arciniega, los bolcheviques intentaron resistir en algunos puntos, pero fueron rápidamente vencidos, huyendo a la desbandada.

Se han presentado a nuestras líneas 488 milicianos, casi todos con armas.

Sus declaraciones coinciden en afirmar que los marxistas habían improvisado fortificaciones en las inmediaciones de Valmaseda, pero que el Ejército marxista carece en absoluto de entusiasmo. Tal es así que los oficiales rojos se ven obligados a vigilar constantemente a sus milicianos, que no disimulan sus propósitos de rendición.

A pesar del mal tiempo, nuestros aparatos de caza y bombardeo han tomado eficaz parte en estas operaciones.

Lo que se habla en el Subcomité de No Intervención

LONDRES.—Los representantes de Alemania e Italia han anunciado en la sesión que hoy celebró el Sub-Comité de No Intervención, que por sus Gobiernos se ha decidido retirar a los observadores de sus respectivas naciones, que estaban adscritos a la vigilancia del cumplimiento del Control en la zona terrestre.

En la misma reunión el representante inglés ha manifestado que Inglaterra y Francia están dispuestas a efectuar ellas solas el control naval de las costas españolas cubriendo los huecos dejados por Alemania e Italia después de su retirada. Por Plymouth ha hecho presente también que la Gran Bretaña y Francia aceptan que haya a bordo de cada uno de sus buques observadores neutrales.

Según el mismo proyecto, los barcos ingleses serían encargados de la vigilancia de las costas en manos del Gobierno de Valencia.

Los delegados soviético, checoslovaco y belga han declarado su asentimiento. En cambio, los representantes de Alemania e Italia han formulado amplias reservas y han comunicado al Subcomité de No Intervención que, antes de dar su última palabra, se tendrán que poner en contacto con sus Gobiernos. Después se pasó al estudio de la cuestión de la retirada de voluntarios extranjeros de España.

El representante inglés dijo que la Gran Bretaña consideraba muy urgente la cuestión de su alejamiento. El delegado francés ha expuesto un proyecto en virtud del cual se podría repatriar a los voluntarios extranjeros prisioneros y a los heridos.

La reunión del Subcomité de No Intervención ha durado dos horas, fijándose la próxima para el viernes.

esto como en todas sus anteriores actividades—es otra esperanza que se desvanece al enemigo.

La organización que creyó habido dado este general a las fuerzas rojas ha constituido un nuevo fracaso, mayor si cabe que todos los precedentes. Como ya pronostiqué en una de mis últimas crónicas, por informes recibidos de un prisionero se sabe que la energía de las masas rojas se ha gastado en los pasados intentos.

El fracaso enemigo en Huesca

Llevamos ya en el frente de Aragón, más de una semana de inactividad casi absoluta.

El enemigo, que en algún momento creyó cristalizaría en realidad sus sueños de conquistar a Huesca para lo que puso en movimiento a todos los hombres y material bélico de que dispone, ha visto defraudadas sus esperanzas, al ver que era energicamente rechazado en todos los puntos por donde atacaba.

Chimillas, Alerre, sector de Ayerbe, Esquedas y el Carrascal.

Por prisioneros cogidos en las últimas acciones, sabemos que las bajas de los rojos ascienden a una cifra elevadísima.

Pero el mejor síntoma de la importancia de estos descalabros la tenemos en la interrupción de la ofensiva.

A la hora de avanzar, cuando nuestro Mando lo disponga, si el ejército rojo opone a nuestras tropas la misma combatividad que

hasta la fecha, nuestro pronóstico es que estaremos en Barcelona en menos de un mes.

Y esto si complicaciones de orden interior no nos permiten ocupar Cataluña sin disparar un solo tiro.

Los rojos, de fracaso en fracaso, han llegado a crear una filosofía de la derrota. Y así, si en nuestro campo se conceden laureadas por avances y hechos triunfales, ellos las conceden por retiradas como la concedida al teniente coronel Rojo del Estado Mayor de Miaja.

Lo que ocurrió hacer a los rojos

Como muestra de la desorganización que hay en los rojos voy a referir un sucedido que sería cosa cómica de no ser cosa sangrienta: Lo sucedido es que la Infantería, para evitar que nuestros propios aparatos puedan bombardear por error nuestras líneas, utilizan lienzos blancos que, extendidos en determinada forma constituyen la señal para los pilotos.

Cierto día advirtieron los rojos estos lienzos y al día siguiente colocaron otros en sus posiciones, sin tener en cuenta que la posición de los avisos se modifica cada día. Y así, cuando nuestra aviación llegó, no tuvo que trabajar mucho para encajar todos sus proyectiles sobre las líneas enemigas.

En los destacamentos rojos se tuvo buen cuidado por los dirigentes en ocultar la noticia de la caída de Bilbao, pero nuestra aviación se encargó de ello.